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QUESTIONS AND RESPONSES

On February 22, 2014, we received the following comment and inquiry: 

“Hi brothers! Thank you so much for all the great articles you have published. It is truly
wonderful to know that our great Father in heaven cares for us, His children! I have a question to
ask you. I have sinned (fornicated) and have not confessed it to the elders. My question is: Do I
have to do it before the Memorial to be worthy to partake of the emblems? This has tormented
me, to be unworthy to partake. I know that the blood of our savior, Jesus Christ, can cleanse my
sins. We always have been instructed to go to the elders to set things straight. Is that right? I'm so
afraid to go to them.”

To the author, thank you for your email.  We publish our response here because we
believe others might have similar concerns.  

We have already answered a similar question about whether one needs to be sinless or
sin-free before one can partake of the Memorial emblems.  See Question and Response
2/12/14b.  The Father and Christ Jesus knew, before the offer of sonship was made, before the
Memorial Supper was instituted, that we were sinners.  They also knew we would continue to sin
that is why faith and belief is emphasized by Jesus more than works and personal righteousness.
(John 3:16; John 6:40; John 6:47; John 5:24; 1 John 5:11-13) This may be a bold statement,
but it is quite possible to sin and still believe and exercise faith. You know this first hand or you
would not have written this email. 

We also direct you to some information we published on the depth of the Father’s
forgiveness in Question and Response 4/7/12-3 where we wrote: 

“We find the problem with mankind in general is that many fail to
appreciate the depth of divine forgiveness.  We ask you, how often
do you think loving and intelligent parents must forgive their erring
offspring?  We think, not too often.  Not because the children do
not err.  But because there exists an intimate and understanding
relationship between the two that prevent estrangements that
necessitate repentance by the child and forgiveness by the parent.  

“The parent is able to view the immaturity of the child in the light
of the more advanced parental maturity.  The child, being
immature and lacking in the fuller understanding of the depth of
the child-parent relationship, frequently feels a sense of guilty
separation from a parent’s full approval.  But a true parent is never
conscious of any such separation such that repentance and
forgiveness need come into play.”

We are the faith-children of a mature, loving and intelligent parent – the Universal Father
of All.  Many times when we have sinned, our guilty conscience causes us to separate from Him. 
But He does not separate from us.  Repentance is not for God’s benefit as if we need to coax Him
to return His favor to us.  Repentance is for us – so that we can abandon the guilt, re-orient
ourselves toward the Father and move forward.  When we understand the depth of the Father’s
mercy, the second part of your question – whether you need to confess your sins to the Elders to
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set things straight – become clearer.  

Confessing sins to men is not for the purpose of setting things straight between you and
God, but for setting things straight between you and your brother, or between you and the one or
ones you sinned against.

“Moreover, if your brother commits a sin, go and reveal his fault
between you and him alone. If he listens to you, you have gained
your brother.” – Matthew 18:15

While James does suggest that one can call the Elders to pray with ‘sick’ ones (James
5:13-15), the Elders’ involvement is for the purpose of helping the ‘sick’ one to go to the Father
in prayer to seek forgiveness. We read nothing in the scriptures that requires Christians to confess
their sins to Elders as a prerequisite to ‘get right’ with God. 

However, we do recognize an organization or a church’s right to establish its own rules of
conduct. Jehovah’s Witnesses require those who commit ‘serious sin’ to confess those sins to the
Elders so the Elders can determine whether the individual is repentant enough and whether the
individual can remain in association with the congregation.  This is more like a judgment than
simply aiding an individual to go to the Father in prayer.  And while many may object to this
administrative rule, those who become Jehovah’s Witnesses understand this rule and subject
themselves to it when they undergo baptism by the Watchtower organization.

Therefore, if it is your intent to remain in association with the Watchtower organization,
you may have to submit to their rules. But that would only serve to ‘set things straight’ between
you and the congregation of Jehovah’s Witnesses.  It has no real bearing on your relationship
with the Father. You do not need the Elders’ approval in order to gain forgiveness from God.
They have no power in this regard.  And remember, the Elders are also sinners who have a need
to confess their own sins to the Father and seek forgiveness.  “All have sinned and fall short of
the glory of God.” (Romans 3:23)

On the other hand, if it is not your intent to remain in association with the Watchtower
organization, you have no obligations to the Elders.  You can openly confess your sins to the
Father and Christ Jesus through heartfelt and sincere prayer, and make a determination to do your
very best under all circumstances in the future. In this way, you gain forgiveness of your sins and
a clean conscience:

“If we make the statement, ‘We have no sin,’ we are misleading
ourselves and the truth is not in us. If we confess our sins, he is
faithful and righteous so as to forgive us our sins and to cleanse us
from all unrighteousness.” – 1 John 1:9

If you cannot see your way to approaching the Father and Christ Jesus in prayer, you can
ask for assistance from a trusted friend who can pray with you and by means of that person’s
prayer, you can gain relief and the strength to approach the Father on your own.

“Therefore, openly confess your sins to one another and pray for
one another, so that you may be healed. A righteous man’s
supplication has a powerful effect.” – James 5:16
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We hope this response helps.  After you consider your circumstances and your intentions,
we encourage you to do whatever you need to do to clear your conscience so you will have no
impediment or stumbling block to participating in the Memorial Supper.  Partaking of the Christ
is mandatory if you are to gain salvation and it is only through confessing union with Christ that
you will ever have the opportunity to truly be sin-free. 

“Elaia Luchnia”
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